

针对确诊病例激增,多国迅速采取防控措施

欧洲全力阻击第二波疫情

本报记者 贾平凡

环球热点

随着北半球正式进入秋季,新冠肺炎疫情向全球发起第二波攻势。近来,地处北半球的欧洲各国再次面临严峻的疫情防控压力。

抗疫需要更积极的态度和更严厉的手段。目前,越来越多欧洲国家的政府和民众正严阵以待备战第二波疫情的来袭。中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建对本报表示,欧洲各国政府抗疫工作目前面临三项重大任务:一是努力实现精准干预,切断局部地区与全国的病毒传播,争取短期内迎来较明显的疫情拐点,避免医疗资源挤兑和社会过度恐慌现象;二是尽其所能切断第二波疫情和秋冬季流感之间的联系,避免在今年冬天陷入新的困境;三是寻找防疫措施制定和民众配合度的平衡点,提高防疫措施的执行效率和落实程度。



“第二波疫情已成事实”

单日新增病例爬上疫情暴发以来最高点,多座城市进入“最高警戒”、酒吧和咖啡馆等场所暂停营业、不排除重启地区性“封城”……近来,法国成为欧洲第二波疫情中情况最危急的国家之一。

“第二波新冠疫情已成事实。”法国总理卡斯泰10月12日强调,“防疫工作不可松懈。”

但法国的情况在欧洲并非个案。“我们面临着非常严峻的形势”,世界卫生组织欧洲区域主任克鲁格博士10月11日对美国CNBC网站说,“超过一半的欧洲国家报告在过去两周病例增加超过了10%。在这些国家中,有7个国家新报告的病例在同一时期增加了两倍以上。”

“全球第二波疫情已经拉开序幕。”德新社10月11日报道称,欧洲第二波新冠疫情已经暴发,几乎所有欧洲国家的疫情都再次恶化。世界卫生组织警告,欧洲单日新增确诊病例已经突破10万例,超过美国等疫情严重国家。

欧洲各国正采取更严格的措施来遏制疫情蔓延。

英国首相约翰逊当地时间10月12日在议会宣布,推出“三级疫情警报制度”,根据疫情的严重程度,将英国各个地区划分为中度风险、高度风险和极高风险三个等级,下令关闭极高风险区利物浦市的酒吧和酒馆。

意大利政府已再度收紧防疫措施,包括在户外和公共场所强制佩戴口罩和监测体温、向公众开放的企业必须向顾客提供消毒凝胶等,并将国家紧急状态延续至2021年1月31日。意大利还扩大了在边境进行预防性筛查的欧洲国家数量。

德国总理默克尔近日与11个大城市的市长举行视频会议并公布了新的防疫

措施。此次会议还规定,一旦一周新增确诊达到每10万人50例,就采取更严格的限制措施。为此,柏林、法兰克福和科隆等地已开始执行宵禁,酒吧、餐馆等营业时间缩短至晚10时。

捷克政府下令自10月12日起将游泳池、健身房等运动场所及所有文化场所关闭两周。餐馆每张餐桌最多容纳4人,并须在晚上8时前停止营业;荷兰加强医院和重症监护病房的病床,要求民众在公共场所佩戴口罩;波兰从10日开始,规定户外都必须戴口罩,庆祝活动最多可以有75人参加等。

虽然欧洲多国都出台了新的疫情防控措施,但尚未出现要求全面封锁隔离的情况。默克尔表示,将尽力避免再次全面封锁,方法是“小心以及协调一致”。

有评论认为,新的限制举措背后也暗藏积极信息。首先,“全面封锁”不在欧洲各主要经济体的政治议程上。各地经济可能不会失去数月前大规模“重启”时的反弹势头,仍会缓慢恢复。其次,人们对病毒的“恐惧”已不像春季那样强烈,医生们已经知道什么疗法更有效。随着抗疫经验不断积累,死亡率已在下降。

“第二波疫情来势凶猛,但在欧洲各国意料之中。”崔洪建表示,第二波疫情的数据指标已经超过第一波疫情。但鉴于第一波疫情应对的经验,目前,欧洲各国的疫情防控措施是及时有效的,尚未出现医疗资源挤兑的情况。

“疫情反弹有三大原因”

今年上半年,欧洲多国在经历一波疫情高峰后,曾成功迎来拐点。但如今,疫情为何卷土重来且气势汹汹?

德国总理默克尔称,更多的流动性和接触导致病例数增加。

德国《焦点》周刊10月11日报道称,经过春季的封锁期后,欧洲并没有

把握住夏季疫情趋缓的大好机会。现在,第二波疫情已经到来,欧洲面临检测和重症监护室人员配备严重短缺的问题。

西班牙病毒免疫学专家德尔瓦尔表示:“是时候投资于预防了,但人们还没有这样做。我们正处于秋季的疫情中,而夏季的那波疫情还没有得到解决。”

崔洪建认为,疫情在欧洲反弹主要有以下几方面原因:一是应对第一波疫情时,欧洲各国重启经济和开放社会过早,导致第一波疫情还没有被完全控制住,为第二波疫情积累了大量的病毒基数;二是欧洲多数国家的疫情防控措施协调有难度,需要经过地方、国家和欧盟三级协调机制,导致防疫措施的执行难度和落实程度大打折扣;三是基于欧洲文化和民族传统,政府制定的防疫措施和民众的接受度之间存在较大距离,导致政策传达和执行的过程缓慢。

中国疾控中心原副主任杨功焕最近在接受媒体采访时表示,目前,欧美国家积存的病毒量非常大,是日增病例新高的一个重要因素。此外,欧美国家日检测能力也在不断提升,造成报告确诊病例增加。在疫苗还没有大规模临床应用的情况下,病例数不断升高,疫情二次暴发的趋势是必然的。但随着人类应对新冠肺炎疫情经验的不断积累,死亡率已在下降,不必像第一波疫情出现时那么担忧。

“防控需要民众信任配合”

“与第一波疫情不同的是,第二波疫情明显拉长了新冠病毒在欧洲蔓延的周期,形势不容乐观。”崔洪建表示,11月,欧洲将进入流感季。如果新冠肺炎疫情和流感季合并,致死率可能会在短期内迅速上升,产生更大的社会恐慌情绪。这不仅对欧洲现有的医疗资源是一个巨大考验,也将对全球抗疫和经济复

苏进程产生严重影响。

眼下,欧洲各国都忙着采取补救措施,阻击病毒。然而,在一些重新实施限制措施的城市,紧张气氛正在上升。

意大利首都罗马最近爆发3场示威活动,2000多名示威者上街反对政府推出强制戴口罩、进入紧急状态等防疫措施。在罗马尼亚首都布加勒斯特,数百名餐饮、文化行业人员上周举行示威活动,抗议室内餐厅、剧院等公共场所再次被关闭。在英国伦敦,一些英格兰北部官员和民众不满分级封锁,他们抱怨约翰逊政府“打地鼠”,只侧重于局部暴发,无法真正抹平感染率,更会扼杀当地经济。

分析指出,上述种种反弹似乎是“新冠疲劳”的最新注脚——已忍耐过一波封锁的欧洲人,对新一波封锁敏感而抵触;各国政府和民众之前达成的共识正在发生破裂。

澳大利亚《时代报》12日称,一些新的限制措施势必会引起地方政府的不满,但预计疫苗至少要到明年年中才能广泛使用,对于遭遇第二波疫情却不愿实施新一轮严格封锁的欧洲国家,将面临持续数月的高感染率。

法国《星期天报》刊登的最新民意调查显示,72%的法国人愿意在至少两周的时间内重启封锁,居家禁足。

“‘新冠疲劳’是欧洲的抗疫持久战必然会出现的现象。”崔洪建说,自疫情暴发以来,欧洲民众看待社会和政府的态度也在发生转变,但心理惯性仍很强。当前,欧洲方面都很难做到全面、严格的封锁和隔离措施,因为要付出的经济代价实在太太大。欧洲国家已经有与病毒长期共存的心理准备。欧洲民众和政府需要围绕抗疫寻找一个新的平衡点。只有取得民众的信任和配合,政府的举措才有效果。

上图:10月12日,在法国马西埃图瓦勒一所学校,实验人员检验新冠病毒检测样本。新华社/法新

当地时间10月10日,日本冲绳县知事玉城丹尼与到访的日本内阁官房长官加藤胜信举行会谈,双方就美军普天间基地搬迁事宜展开讨论。冲绳县知事玉城丹尼表示:“强烈要求日本中央政府,尽早消除普天间基地这个巨大的安全隐患。”日本新任内阁官房长官加藤胜信则坚称,日本新政府将继续努力推动同驻日美军的相关合作,将该基地迁至冲绳县的边野古地区,并要求冲绳方面予以配合。双方互不让步,分歧再次被搬上台面。

矛盾由来已久

据日本媒体报道,今年6月,日本防卫省公布了重启因疫情中断的边野古基地建设工地的决定。对此,冲绳县知事玉城丹尼表示“极为遗憾”。此次加藤胜信视察美军普天间基地,强调推进边野古搬迁工程,延续了日本前首相安倍晋三一贯坚持的“边野古新基地是普天间机场问题的唯一解决办法”主张。

美军驻冲绳军事基地搬迁问题由来已久。2006年,日美达成协议,决定将基地搬迁至冲绳县名护市施瓦布军营沿岸地区。但由于当地民众强烈抗议,该计划一直遭到搁置。长期以来,驻冲绳美军犯罪滋事、高空坠物、噪音扰民等事件频繁发生,冲绳民众不堪其扰。

“冲绳政府和县民不想受到战争的威胁。因为只要美国驻军保留在冲绳县的驻扎,一旦战争爆发,冲绳县就不可避免地卷入战争。”外交学院国际关系研究所教授周永生接受本报采访时分析,美国在冲绳的驻军军纪涣散,经常出现调戏妇女、扰乱治安等不良行为。而冲绳县没有任何辖制美军的权利。冲绳县民众痛感美军的治外法权对自身尊严的侮辱以及给社会治安造成的麻烦,想从根本上清除美军在冲绳的存在。

面对冲绳民意,日本政府多次选择无视。2018年12月,日本政府不顾冲绳民众的强烈反对,强行向军事基地的计划搬迁地海域投放沙土,进行填海造地作业。据新加坡《联合早报》早前报道,日本冲绳县曾就美军普天间基地搬迁问题进行公投,结果显示超七成民众反对。然而公投第二天,边野古填海造地工程继续进行。

地位无法取代

美军普天间基地位于人口稠密的冲绳县宜野湾市,是美海军陆战队在日本最大规模的武装直升机机场。

“对美国而言,冲绳的战略价值非常重大。”周永生指出,冲绳县处于日本九州岛与中国台湾之间的延长线上,在军事上位于东亚大陆弧形岛链地带。美驻军冲绳,不仅试图控制中国进出西太平洋的要害地区,而且由此向南延伸可以涵盖东南亚、南海地区,向北延伸可延长到朝鲜半岛,进而维护其在东亚的霸权。

日本中央政府为何执意要在冲绳保留美军基地?周永生分析,首先是应美国方面要求,配合其东亚战略。其次也是为了日本自身的安全。冲绳县部署美军,有利于在东亚地区进行机动防御和机动进攻。“冲绳在军事战略上的地位,就目前来看,其他地方还无法取代。”

未来仍不可期

多年来,日本反对在冲绳建军事基地的抗议活动时有发生。2019年1月,30多名日裔美国人在美国白宫前集会示威,要求停止填海造陆工程。集会主办人还在白宫网站上开展了要求停止填海造陆的电子签名请愿活动。

在冲绳地方政府和民众的激烈反对下,日本中央政府曾作出一些让步。据日本共同社报道,2019年底,日本政府官员表示,日本已决定将冲绳普天间美军基地搬迁日期从原定的5年后推迟至10年后,即2030年以后。

“普天间基地归还冲绳的问题,现在还没有最后的日程表,要看边野古新基地建设工程的进展情况。”周永生表示,“新基地究竟什么时候能够建好还不得而知。”

地方政府民众强烈反对 日本政府坚持继续推进

冲绳美军基地搬迁再陷纷争

闫郁文

南方电网广东电网公司: 加强防汛能力 保障用电安全

受第16号台风“浪卡”影响,10月13—15日珠江三角洲和粤东西北市县有大到暴雨。南方电网广东电网公司迅速启动防汛防风IV级响应,密切关注台风动向,通过灾情综合预测预报系统,梳理出全省269处洪涝隐患风险点,全面按防汛防风工作指引要求做好值守安排和应急处置工作,开展用电安全专项检查,最大限度保障用户生产生活用电。

数据来源:广东电网有限责任公司



10月13日,为防御台风“浪卡”,确保可靠供电,南方电网广东阳江海陵岛供电局工作人员对树障进行清理



10月13日,南方电网广东江门台山供电局组织人员对线路设备开展台风前特巡特维



10月13日,为防御台风“浪卡”,确保可靠供电,南方电网广东阳江海陵岛供电局工作人员对线路进行巡视



10月13日上午,为防御台风“浪卡”,南方电网广东东莞东江供电局谢岗供电服务中心通过“人巡+机巡”,做好线路巡视和配电房检查等工作,保障电网安全稳定运行



10月12日,南方电网广东惠州惠城供电局组织开展高压线路导线架设工作,运维人员争分夺秒赶在台风“浪卡”到来前完成施工作业,保障电网稳定运行